

粹吞

粹吞是蒜山本地的妖怪，也是當地非官方吉祥物，日語寫作「粹吞」(suiton)。牠們遍佈蒜山地區，遊客隨時可能與這些小妖怪不期而遇，看到牠們用樹幹一般粗壯的獨腳搖搖晃晃地站立著，張開鮮紅的大嘴，用蛇一般的雙眼兇惡地瞪視著過路行人（牠們在某些地方還相當高大顯眼）。

在本地傳說中，粹吞能讀心，因此，牠隨時都能分辨出心懷惡意或圖謀不軌的人。牠的名字由兩個日文擬音詞組成：「スイー」(sui)，表示有東西從空中快速飛過的聲音；「トン」(ton)，表示重物落地的聲音。一旦察覺到有誰心懷叵測，粹吞就會「嗖」地飛到這人眼前，「噏」地一聲落地，只一眨眼的功夫，就把他吞下肚去。

和許多日本妖怪一樣，粹吞擁有雙重屬性：一方面，牠是無情的懲罰者；另一方面，又是本地人的守護者。蒜山地區的媽媽們或許會用它來嚇唬不聽話的小孩子，可當地居民談到牠時都會流露出令人吃驚的愛意。雖然不乏讓人毛骨悚然的元素，這個傳說卻常常被當地人當作例子來證明當地居民向來對社區新人都很友好，而這種態度在閉塞的山區並不多見。正因為有這樣一個會飛的怪物能迅速幹掉一切潛藏惡意的人，蒜山的居民自然可以放心地相信，任何能夠安全通過考驗的旅行者必定都是善良平和之人。遊客在本地很多地方都能看到粹吞，有時是隨身掛件和鑰匙鏈，有時在餐廳門口，甚至還猶如巨大的圖騰立柱般矗立在高速公路匝道口。